PRUNIK PRIMKY S TELESEM

1 A4 na vysku
PA: A XYZ, X[3; 8,5], IXYI =10, IXZI =12, 1YZI =10
Je dan rotacni valec s podstavnou kruznici k se stredem S[6; 0; 12]
a polomérem r = 5 v narysneé y(x, z). Vyska valce je 15; oznacCime-li
S stfed druhé podstavy, je ys>0. Valec zobrazte. Dale je dana pfimka
p = QR, Q[9,5; 7,5; 0], R[0; O; 16]. Zobrazte prunik pfimky a valce,
stanovte viditelnost.

2 A4 na vysku
PA : AXYZ, Y[4; 10], IYXI = 10, izometrie, PODHLED!
Je dan kosy kruhovy valec s podstavnou kruznici k o stfedu S[0; 6; 6]
a poloméru r = 5 v bokorysné p(y, z). Bod S[10; 0; 12] je stied druhé
podstavy. Valec zobrazte (sestrojte teCny elips daného sméru a
vSechny body dotyku). Dale je dana pfimka p = QR, Q[0; 1,5; 2],
R[5; 1,5; 8,5]. Zobrazte prlnik pfimky p s valcem, stanovte viditelnost.

3 A4 na vysku
PA : AXYZ, Y[6; 16], IYXI =1YZI = 9, IXZ| = 10, PODHLED!
Je dan kosy kruhovy valec s podstavnou kruznici k o stfedu
S[5,5; -2,5; 3] a poloméru r = 4,5 v roviné a rovhobé&zné s narysnou
v(x, z). Bod S[9; 11; -2] je stfed druhé podstavy. Valec zobrazte (sestrojte
teCny elips daného sméru a vSechny body dotyku). Dale je dana pfimka
p = QR, Q[-2; 11; 3], R[8; 4; -3]. Zobrazte prunik pfimky p s valcem,
stanovte viditelnost.

4 A4 na vySku
PA: AXYZ, X=1[7;13], IXYI =11, 1YZI =10, IXZI = 8
Je dan kosy ¢tyrboky hranol se ¢tvercovou podstavou o stiedu S[6; 6; 0]
a vrcholu A[10; 9,5; 0] v pidorysné nt(X, y). Bod S[5; 0; 10] je stfed
druhé podstavy. Hranol zobrazte. Dale je dana pfimka p = QR,
Q[10,5; 0; 7], R[O; 8; 3]. Zobrazte prunik pfimky p a hranolu, stanovte
viditelnost.



A4 na vySku

PA:AYXZ, Y[5; 12], IYXI = 10, izometrie, PODHLED!

Je dan pravidelny Sestiboky hranol s podstavou o stfedu S[8; 6; 11]

a vrcholu A[4; 10; 11] v roviné a rovnobézné s pudorysnou m(X, y).
Vy$ka hranolu v = 3; oznac¢ime-li A vrchol druhé podstavy, je zz = 14.
Hranol zobrazte. Dale je dana pfimka p = QR, Q[8; 3; 5], R[6; 13; 20].
Zobrazte prunik pfimky p a hranolu, stanovte viditelnost.

A4 na vysku

PA : A XYZ, X[5; 12], IXY] = 11, izometrie

Je dan kosy trojboky hranol s podstavou o stfedu S[5,5; -3; 6,5]

a vrcholu A[2,5; -3; 2,5] v roviné a rovnobézne s narysnou y(x, z). Bod
S[3; 12; 9] je stfed druhé podstavy. Hranol zobrazte. Dale je dana
pfimka p = QR, Q[O0; 5; 11], R[7; -4; 2,5]. Zobrazte prunik pfimky p

a hranolu, stanovte viditelnost.

A4 na vySku

PA : AXYZ, X[7; 11], IXYI =10, IXZI =8, 1YZI =9

Je dan kosy pétiboky hranol s podstavou o stfedu S[-7; 0; 0] a vrcholu
A[-7; 3; 2] v roviné a rovnobézné s bokorysnou (y, z). Bod A[6; 3; -2]
je vrchol druhé podstavy. Hranol zobrazte. Dale je dana pfimka p = QR,
Q[8; -2; 8], R[-3; 1; -2,5]. Zobrazte prunik pfimky p a hranolu, stanovte
viditelnost.

A4 na vysku

PA : AXYZ, X[5; 13], IXYI =11,1YZI = 10, IXZI = 8

Je dan kosy kruhovy kuzel s podstavnou kruznici k o stfedu S[6; 6; 0]
a polomérem r = 5,5 v pudorysné n(x, y). Bod V[5; 0; 10] je vrchol
kuzele. Kuzel zobrazte (sestrojte teCny z bodu k elipse a body dotyku).
Dale je dana pfimka p = QR, Q[7,5; 0; 6], R[7; 8,5; 4]. Zobrazte prunik
primky p a kuzele, stanovte viditelnost.

A4 na vysku

PA 1 AXYZ, X[5; 7], IXYI =10,IYZI = 11, IXZ] =12

Je dan kosy kruhovy kuzel s podstavnou kruznici k o stfedu S[O; 6; 7]
a polomérem r = 5 v bokorysné u(y, z). Bod V[10; -2,5; 0] je vrchol
kuzele. Kuzel zobrazte (sestrojte teCny z bodu k elipse a body dotyku).
Dale je dana pfimka p = QR, Q[5; 5; 3], R[-4; 2; 12]. Zobrazte prunik
primky p a kuzele, stanovte viditelnost.
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A4 na vySku

PA:AYXZ, Y[4; 10], IYXI =10,IYZI =12, IXZ] = 11, PODHLED!

Je dan kosy kruhovy kuzel s podstavnou kruznici k o stfedu

S[9; 5; 12] a polomérem r = 5 v roviné a rovnobézné s pudorysnou .
Bod VI[6; 4; 0] je vrchol kuzZele. Kuzel zobrazte (sestrojte te€ny z bodu k
elipse a body dotyku). Dale je dana pfimka p = QR, Q[0; 4,5; 5,5],
R[15,5; 5; 8,5]. Zobrazte prunik pfimky p a kuzele, stanovte viditelnost.

A4 na vysku

PA : A XYZ, X[6; 12], IXY] = 10, izometrie

Je dan kosy pétiboky jehlan s pravidelnou podstavou o stfedu S[8; 0; 8]
a vrcholu A[8; 0; 1,5] v narysné y(x, z). Bod V[0; 11; 5] je vrchol jehlanu.
Jehlan zobrazte. Dale je dana pfimka p = QR, Q[14; 4,5; 6,5],

R[0; 4,5; 8]. Zobrazte prunik pfimky p a jehlanu, stanovte viditelnost.

A4 na vysku

PA : AYXZ, Y[5; 10], IYXI =10, IYZI = IXZl = 11, PODHLED!

Je dan pravidelny Sestiboky jehlan s podstavou o stfedu S[6; 0; 7]

a vrcholu A[3; 0; 0] v narysne y(x, z). Bod V[6; 18; 7] je vrchol jehlanu.
Jehlan zobrazte. Dale je dana pfimka p = QR, Q[0; 1; -6,5],

R[15; 10,5; 18]. Zobrazte prunik pfimky p a jehlanu, stanovte viditelnost.

A4 na vySku

PA : A XYZ, X[4; 10], IXYI =10, IYZI = IXZ] =12

Je dan kosy Ctyrboky jehlan s pravidelnou podstavou o stfedu S[8; 6; 7]
a vrcholu A[8; 1; 3] v roviné a, ktera je rovhobézna s bokorysnou u(y, z).
Bod VI[-9; 4, 0] je vrchol jehlanu. Jehlan zobrazte. Dale je dana pfimka

p = QR, Q[2; 4; 5], R[4; -4; 7]. Zobrazte prunik pfimky p a jehlanu,
stanovte viditelnost.

A4 na vysku

PA : A XYZ, X[5; 11], IXYI =1YZI = 11, IXZI =10

Je dana koule o stfedu S[4; 5; 10,5] a poloméru r = 5,5. Dale je dana
pfimka p = PR, P[3; 0; 10], R[O; 11; 0]. Zobrazte prunik pfimky p a
koule, stanovte viditelnost.

A4 na vysku

PA : AYXZ, YI[6; 8], IYXI = IXZI =12, 1YZ] = 10, PODHLED!

Je dana koule o stfedu S[0; 0; 6] a poloméru r = 6. Dale je dana pfimka
p = PR, P[-5; 8; 14], R[10; 0; 2]. Zobrazte prunik pfimky p a koule,
stanovte viditelnost.



A4 na vysku

PA : A XYZ, X[3; 8,5], IXYI =10, IXZI =12, 1YZI = 10

Je dan rotaéni valec s podstavnou kruznici k se stfedem S[6; 0; 12]

a polomé&rem r = 5 v narysné y(x, z). Vyska valce je 15; oznadime-li S
stfed druhé podstavy, je ys>0. Valec zobrazte. Dale je dana pfimka

p = QR, Q[9,5; 7,5; 0], R[0; 0; 16]. Zobrazte prunik pfimky a valce,
stanovte viditelnost.

Resgeni: 1. Pro uréeni praniku pfimky p a valce pouzijeme libovolnou rovinu
p, ktera obsahuje pfimku p. Zobrazime fez valce rovinou p,
spole¢na ¢ast fezu a pfimky p je hledany prinik. Vzhledem k
tomu, Ze si muzeme rovinu p volit, pokusime se vybrat takovou
rovinu, aby fez valce touto rovinou byl co nejjednodussi.
Obecné fezem valce rovinou je elipsa (nebo jeji Cast) a vnitfek
elipsy (nebo jeho €ast). Pokud je rovina fezu rovnobézna se
stfednou valce (u rotacniho valce s osou), je fezem valce
rovnobéznik (u rotacniho valce obdélnik). DourCime rovinu p

tak, aby obsahovala pfimku p a byla rovnobé&zna s osouo =S S.
Vedeme libovolnym bodem pfimky p (zde bodem L) pfimku q
rovnobéznou s pfimkou 0. Rovina p je jednoznacné urCena
pfimkami p a q.

pNvalec=rovnobéznik
¢Mvalec=elipsa a jeji vnitfek
(p=pNg)




2. Zobrazime fez valce rovinou p; vime, ze je to obdélnik. Staci
najit prisecnici roviny p s rovinou podstavy, bud s rovinou
kruznice k nebo s rovinou kruZnice k. V zadaném prikladé jsme
zobrazili prasecnici pNy. Staci najit dva body této prisecnice.
Pfimka p protina y v bodé R. Pfimka q protina y v bodé P.
Priseénice PR = pNy protina kruznici k v bodech I a II. Use¢ka
I II je Casti fezu valce.

3. Zobrazime fez valce rovinou p, tj. obdélnik v€etné jeho
viditelnosti. Pfimka p protina strany obdelniku v bodech M a N,
usecka MN je hledany prlnik pfimky a valce.






2 A4 na vysku
PA : A XYZ, Y[4; 10], IYXI = 10, izometrie, PODHLED!
Je dan kosy kruhovy valec s podstavnou kruznici k o stfedu
S[0; 6; 6] a poloméru r = 5 v bokorysné u(y, z). Bod S[10; 0; 12] je
stfed druhé podstavy. Valec zobrazte (sestrojte teCny elips daného
sméru a vSechny body dotyku). Dale je dana pfimka p = QR,
Q[0; 1,5; 2], R[5; 1,5; 8,5]. Zobrazte pranik pfimky p s valcem,
stanovte viditelnost.

Reseni: 1. Douréime rovinu p tak, aby obsahovala pfimku p a byla
rovnob&zna se stfednou s = SS. Vedeme libovolnym bodem
primky p (zde bodem L) pfimku q rovhobéznou s pfimkou s.
Rovina p je jednoznacné urCena pfimkami p a q.

2. Zobrazime prasecnici roviny p a roviny podstavy p. Pfimka p
protina rovinu y v bodé Q. Pfimka q protina rovinu p v bodé
P. Prusec€nice PQ = pNu protina kruznici k v bodech 1, II.

Usecka I 11 je &asti fezu valce.

3. Zobrazime fez valce rovinou p, tj. rovnobéznik vCetné jeho
viditelnosti. Pfimka p protina strany rovnobézniku v bodech
M a N, usec¢ka MN je hledany prunik pfimky a valce.
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A4 na vysku

PA : A XYZ, Y[6; 16], IYXI =1YZl = 9, IXZ] = 10, PODHLED!

Je dan kosy kruhovy valec s podstavnou kruznici k o stfedu

S[5,5; -2,5; 3] a poloméru r =4,5 v roviné o rovhobézné s narysnou
v(X, z). Bod S[9; 11; -2] je stfed druhé podstavy. Valec zobrazte
(sestrojte teCny elips daného sméru a vSechny body dotyku). Dale
je dana pfimka p = QR, QJ-2; 11; 3], R[8; 4; -3]. Zobrazte prunik
pfimky p s valcem, stanovte viditelnost.

eseni:

1.

Dour€ime rovinu p tak, aby obsahovala pfimku p a byla

rovnobézna se stfednou s = SS. Vedeme libovolnym bodem
primky p (zde bodem R) primku q rovnobé&znou s pfimkou s.
Rovina p je jednoznacCné urCena pfimkami p a q.

Zobrazime prusecnici roviny p a roviny podstavy a. Pfimka p
protina rovinu o v bodé P’. Jeho obraz je ovSem nedostupny.
Pfimka q protina rovinu o v bodé P. Vybereme dalSi pfimku
roviny p, zde pfimku | vedeme libovolnym bodem L pfimky p,
| je rovnobézna se stfednou s. Pfimka | protina rovinu o v
bodé K. Prisecnice PK = pNa protina kruznici k v bodech 1,

II. Usecka I 11 je &asti Fezu vélce.

Zobrazime fez valce rovinou p, tj. rovnobéznik vcetné jeho
viditelnosti. Pfimka p protina strany rovnobézniku v bodech
M a N, useCka MN je hledany pranik pfimky a valce.
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Pozn.:

A4 na vysku

PA: AXYZ, X=[7;13], IXYI =11, 1YZl =10, IXZ] = 8

Je dan kosy Ctyrboky hranol se Ctvercovou podstavou o stfedu

S[6; 6; 0] a vrcholu A[10; 9,5; 0] v ptidorysné n(x, y). Bod S[5; 0; 10]
je stfed druhé podstavy. Hranol zobrazte. Dale je dana pfimka

p = QR, Q[10,5; 0; 7], R[O; 8; 3]. Zobrazte prunik pfimky p a hranolu,
stanovte viditelnost.

1.

Pro ur€eni praniku pfimky p a hranolu pouzijeme libovolnou
rovinu p, ktera obsahuje pfimku p. Zobrazime fez hranolu
rovinou p, spole¢na ¢ast fezu a pfimky p je hledany pranik.
Muazeme postupovat stejné jako u valce. Dourdime rovinu p
tak, aby obsahovala pfimku p a byla rovnobézna se stfednou
s =SS (nebo také s bo&ni hranou). Vedeme libovolnym
bodem pfimky p (zde bodem R) pfimku g rovnobéznou s
pfimkou s. Rovina p je jednoznacné urCena pfimkami p a q.

Zobrazime prusecnici roviny p a roviny podstavy n. Obraz
pruseciku pfimky p s pudorysnou je nedostupny. Pfimka q
protina pudorysnu v bodé P. Zvolime libovolny bod L na
pfimce p a vedeme jim pfimku | rovnobéznou s pfimkou s.
Pfimka | protina pudorysnu v bodé K. Prisecnice PK=p N =

protina strany podstavného &tverce v bodech I a II. Usecka
I II je Casti fezu hranolu rovinou p.

Zobrazime fez hranolu rovinou p, tj. rovnobéznik vCetné jeho
viditelnosti. Pfimka p protina strany rovnobéznika v bodech
M a N, useCka MN je hledany pranik pfimky p a hranolu.

Vzhledem k tomu, ze fez hranolu rovinou je n-uhelnik, je
mozno voliti jinou rovinu obsahujici pfimku p. V pfikladé je
ukazan takeé fez rovinou ¢, ktera obsahuje pfimku p a je
kolma k plidorysné. Rezem hranolu rovinou ¢ je $estithelnik
123456. RychlejSi a pfesnéjSi byva fez vySe popsanou
rovinou p.
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5 A4 na vysku
PA: AYXZ, Y[5; 12], IYXI = 10, izometrie, PODHLED!
Je dan pravidelny Sestiboky hranol s podstavou o stfedu S[8; 6; 11]
a vrcholu A[4; 10; 11] v roviné a rovnobézné s pudorysnou (X, y).
Vy$ka hranolu v = 3; ozna&ime-li A vrchol druhé podstavy, je
zz = 14. Hranol zobrazte. Dale je dana pfimka p = QR, Q[8; 3; 9],
R[6; 13; 20]. Zobrazte prinik pfimky p a hranolu, stanovte
viditelnost.

Reseni: 1. Dourcime rovinu p tak, aby obsahovala pfimku p a byla
rovnobézna s boc¢ni hranou hranolu. V nasem pfipadé je
rovina p kolma k pudorysné.

2. Zobrazime prisecnici m roviny p a roviny podstavy a(mllp®).
Primka m protina strany podstavneého Sestiuhelniku v bodech

I, II. Usecka 1 11 je &asti Fezu hranolu rovinou p.

3. Zobrazime fez hranolu rovinou p, tj. obdélnik vCetné jeho
viditelnosti. Pfimka p protina strany obdélniku v bodech M a
N, useCka MN je hledany prunik pfimky p a hranolu.
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Reseni:

Pozn.:

A4 na vysku

PA : A XYZ, X[5; 12], IXY] = 11, izometrie

Je dan kosy trojboky hranol s podstavou o stfedu S[5,5; -3; 6,5] a
vrcholu A[2,5; -3; 2,5] v roviné a rovnobézné s narysnou y(x, z). Bod
S[3; 12; 9] je stfed druhé podstavy. Hranol zobrazte. Déle je dana
pfimka p = QR, Q[0; 5; 11], R[7; -4; 2,5]. Zobrazte priunik pfimky p

a hranolu, stanovte viditelnost.

1.

Dour€ime rovinu p tak, aby obsahovala pfimku p a byla
rovnob&zna se stfednou s = SS. Vedeme libovolnym bodem
primky p (zde bodem L) pfimku q rovnobéznou s pfimkou s.
Rovina p je jednoznacné urCena pfimkami p a q.

Zobrazime prusecnici roviny p a roviny podstavy . Pfimka p
protina rovinu o v bodé P. Pfimka q protina rovinu v bodé K.
Prasec&nice PK = pNa protina strany podstavného

trojuhelnika v bodech I, II. Useéka I 11 je &asti fezu hranolu.

Zobrazime fez hranolu rovinou p, tj. rovnobéznik vCetné jeho
viditelnosti. Pfimka p protina strany rovnobézniku v bodech
M a N, useCka MN je hledany prunik pfimky a hranolu.

Vzhledem k tomu, Ze fez hranolu rovinou je n-uhelnik, je
mozno voliti jinou rovinu obsahujici pfimku p. V pfikladé je
ukazan také fez rovinou ¢, ktera obsahuje pfimku p a je
kolma k plidorysn&. Rezem hranolu rovinou € je &tyFuhelnik
1234. RychlejSi a pfesnéjSi byva fez vySe popsanou rovinou
p.
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7 A4 na vysku
PA : AXYZ, X[7; 1], IXYl =10, IXZI = 8, IYZI =9
Je dan kosy pétiboky hranol s podstavou o stifedu S[-7; 0; 0] a
vrcholu A[-7; 3; 2] v roviné o rovnobézné s bokorysnou u(y, z). Bod
A[6; 3; -2] je vrchol druhé podstavy. Hranol zobrazte. Déle je dana
pfimka p = QR, Q[8; -2; 8], R[-3; 1; -2,5]. Zobrazte prunik pfimky p
a hranolu, stanovte viditelnost.

Reseni: 1. Dourcime rovinu p tak, aby obsahovala pfimku p a byla
rovnobézna se stfednou s = SS. Vedeme libovolnym bodem

primky p (zde bodem Q) pfimku g rovnobéznou s pfimkou s.
Rovina p je jednoznacné urena pfimkami p a q.

2. Zobrazime prasecnici roviny p a roviny podstavy o. Pfimka p
protina rovinu o v bodé L. Pfimka q protina rovinu v bodé P.
Prasec&nice PL = pNa protina strany podstavného

pé&titihelnika v bodech I, 1I. Use&ka 1 11 je &asti Fezu hranolu.

3. Zobrazime fez hranolu rovinou p, tj. rovnobéznik vCetné jeho
viditelnosti. Pfimka p protina strany rovnobézniku v bodech
M a N, usecka MN je hledany prinik pfimky a hranolu.
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A4 na vysku

PA : A XYZ, X[5; 13], IXYI =11,IYZI = 10, IXZI = 8

Je dan kosy kruhovy kuzel s podstavnou kruznici k o stfedu

S[6; 6; 0] a polomérem r = 5,5 v pudorysné n(X, y). Bod V[5; 0; 10]
je vrchol kuzele. Kuzel zobrazte (sestrojte teCny z bodu k elipse a
body dotyku). Dale je dana pfimka p = QR, Q[7,5; 0; 6], R[7; 8,5; 4].
Zobrazte prunik pfimky p a kuzele, stanovte viditelnost.

eSeni: 1. Pro urCeni pruniku pfimky p a kuzele pouzijeme libovolnou
rovinu p, ktera obsahuje pfimku p. Zobrazime fez kuzele
rovinou p, spole¢na ¢ast fezu a pfimky p je hledany pranik.
Rez kuZele obecnou rovinou obsahuje &ast kuzelosesky. My
bychom chtéli fez co nejjednodussi a to je trojuhelnik, rovina
p musi prochazet vrcholem kuzele. Rovinu fezu p urCime
pfimkou p a vrcholem V, vybirame tedy vzdy vrcholovou
rovinu.

2. Zobrazime prisecnici roviny p s rovinou podstavy kuzele,
zde s rovinou n. Staci najit dva body této prusecnice.
Zvolime dveé libovolné pfimky roviny p, zde jsme zvolili
primky VQ a VR. Pfimka VQ protina n v bodé P. Pfimka VR
protina t v bodé K. Prisec€nice PK = pNr protina kruznici k
v bodech I a II. Rez kuzele rovinou p je trojuhelnik 111V,
zobrazime jej v€etné viditelnosti.

3. Primka p protina strany trojuhelnika I II V v bodech M a N,
useCka MN je hledany prinik pfimky p a kuzele.
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9 A4 na vysku
PA : A XYZ, X[5; 7], IXYI =10,IYZI = 11, IXZIl = 12
Je dan kosy kruhovy kuzel s podstavnou kruznici k o stfedu
S[0; 6; 7] a polomérem r = 5 v bokorysné u(y, z). Bod V[10; -2,5; 0]
je vrchol kuzele. Kuzel zobrazte (sestrojte teCny z bodu k elipse a
body dotyku). Dale je dana pfimka p = QR, Q[5; 5; 3], R[-4; 2; 12].
Zobrazte prunik pfimky p a kuzele, stanovte viditelnost.

Reseni: 1. Uréime vrcholovou rovinu p, ktera obsahuje pfimku p,
ti. p(p, V).

2. Zobrazime prisecnici roviny p s rovinou podstavy kuzele p .
Primka p protina p v bodé P. (Protoze bod P je vnitinim
bodem podstavy kuzele, je to jeden z hledanych prusecik().
Zvolime dalSi pfimku roviny p, zde VL (L je libovolny bod
pfimky p). Pfimka VL protina p v bodé K. Prisecnice PK =
pNy protina kruznici k v bodech I a II. Rez kuzZele rovinou p
je trojuhelnik I II V, zobrazime jej vCetné viditelnosti.

3. Primka p protina strany trojuhelnika I II V v bodech P a M,
useCka PM je hledany prunik pfimky p a kuzele.






1 0 A4 na vysku
PA : AYXZ, Y[4;10], IYXI =10,IYZI = 12, IXZIl = 11, PODHLED!
Je dan kosy kruhovy kuzel s podstavnou kruznici k o stfedu
S[9; 5; 12] a polomérem r = 5 v roviné a rovnobézné s pudorysnou
7. Bod V[6; 4; 0] je vrchol kuzele. Kuzel zobrazte (sestrojte teCny z
bodu k elipse a body dotyku). Dale je dana pfimka p = QR,
Q[0; 4,5; 5,5], R[15,5; 5; 8,5]. Zobrazte prunik pfimky p a kuzele,
stanovte viditelnost.

Reseni: 1. Uréime vrcholovou rovinu p, ktera obsahuje pfimku p,
. p(p, V).

2. Zobrazime prisecnici roviny p s rovinou podstavy a. Obraz
pruseciku pfimky p s rovinou a je mimo papir. Zvolime dvé
primky roviny p, zde QV a LV. Pfimka QV protina rovinu a v
bodé P. Pfimka LV protina rovinu a v bodé K. Prusednice PK

= pNa protina kruznici k v bodech 1 a II. Rez kuzele rovinou
p je trojuhelnik T 11 V.

3. Primka p protina strany trojuhelnika I II V v bodech M a N,
useCka MN je hledany prinik pfimky p a kuzele.
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A4 na vysku

PA : A XYZ, X[6; 12], IXY] =10, izometrie

Je dan kosy pétiboky jehlan s pravidelnou podstavou o stfedu
S[8; 0; 8] a vrcholu A[8; 0; 1,5] v narysné y(x, z). Bod V[0; 11; 5]
je vrchol jehlanu. Jehlan zobrazte. Dale je dana pfimka p = QR,
Q[14; 4,5; 6,5], R[0; 4,5; 8]. Zobrazte prlnik pfimky p a jehlanu,
stanovte viditelnost.

1.

Pro ur€eni praniku pfimky p a jehlanu pouzijeme libovolnou
rovinu p, ktera obsahuje pfimku p. Zobrazime fez jehlanu
rovinou p, spole¢na ¢ast fezu a pfimky p je hledany pranik.
Rovinu p mizeme volit podle konkrétni situace, nebot Fezem
bude néjaky n-uhelnik. Je také mozno postupovat stejné jako

u kuzele, tj. rovina p je urCena primkou p a bodem V, fezem

je pak trojuhelnik.

V prikladé je zobrazen fez jehlanu rovinou p(p, V) a rez
jehlanu rovinou ¢, ktera obsahuje pfimku p a je kolma k
roviné .

a)Rez rovinou p je trojuhelnik 111 V. Body L a J jsou
libovolné body pfimky p, pfimky LV a JV jsou pfimky roviny
p. LVNy =K, JVNy =P, PKNBC =1, PKNDE = II.

b)Rez rovinou € je pétilhelnik 12345. (ProtoZe rovina € je
rovnobézna s narysnou, je ABII12, BCII23..... AEII15).

Primka p protina strany trojuhelnika 111 V i strany
pétiuhelnika v bodech M a N, usecka MN je hledany prunik
primky p a jehlanu.
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A4 na vysku
PA: AYXZ, Y[5; 10], IYXI] =10, IYZI = IXZl = 11, PODHLED!

Pozn.:

Je dan pravidelny Sestiboky jehlan s podstavou o stfedu S[6; 0O; 7]

a vrcholu A[3; 0; 0] v narysné y(x, z). Bod V[6; 18; 7] je vrchol
jehlanu. Jehlan zobrazte. Dale je dana pfimka p = QR, Q[0; 1; -6,5],
R[15; 10,5; 18]. Zobrazte pruanik pfimky p a jehlanu, stanovte
viditelnost.

1. Uvazujme vrcholovou rovinu p, ktera obsahuje pfimku p,
ti. p(p, V).

2. Zobrazime prlsecnici roviny p a roviny podstavy y. Pfimka p
protina narysnu y v bodé P. Necht L je libovolny bod pfimky
p, LVCp. Pfimka LV protina y v bodé K. Prise€nice PK = pMNy
protina strany podstavného Sestithelnika v bodech 1, II. Rez
jehlanu rovinou p je trojuhelnik T1I V.

3. Pfimka p protina strany trojuhelnika I 11 V v bodech M a N,
useCka MN je hledany prunik pfimky p a jehlanu.

V pfikladé je také ukazan fez jehlanu rovinou ¢, ktera
obsahuje ptimku p a je kolma k padorysné. Rezem je
Sestiuhelnik 123456.
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A4 na vysku
PA : A XYZ, X[4; 10], IXYl =10, IYZI] = IXZI = 12

Pozn.:

Je dan kosy Ctyrboky jehlan s pravidelnou podstavou o stfedu
S[8; 6; 7] a vrcholu A[8; 1; 3] v roviné a, ktera je rovnobézna s
bokorysnou u(y, z). Bod V[-9; 4; 0] je vrchol jehlanu. Jehlan
zobrazte. Dale je dana pfimka p = QR, Q[2; 4; 5], R[4; -4; 7].
Zobrazte prinik pfimky p a jehlanu, stanovte viditelnost.

1. Uvazujme vrcholovou rovinu p, ktera obsahuje pfimku p,
ti. p(p, V).

2. Zobrazime prisecnici roviny p a roviny podstavy a. Necht L
je libovolny bod pfimky p, LV Cp. Pfimka LV protina a v bodé
K. Pfimka QV protina a v bodé P. Prusec¢nice PK = pNa
protina strany &tverce v bodech I, II. Rez jehlanu rovinou p
je trojuhelnik TII'V.

3. Pfimka p protina strany trojuhelnika I 11 V v bodech M a N,
useCka MN je hledany prunik pfimky p a jehlanu.

V pfikladé je také ukazan fez jehlanu rovinou ¢, ktera
obsahuje pfimku p a je kolma k pidorysné. Rezem je
Ctyfuhelnik 1234.
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A4 na vysku

PA : A XYZ, X[5; 1], IXYI = 1YZI =11, IXZ1 =10

Je dana koule o stfedu S[4; 5; 10,5] a poloméru r = 5,5. Dale je
dana pfimka p = PR, PI[3; 0; 10], R[0; 11; 0]. Zobrazte pranik pfimky
p a koule, stanovte viditelnost.

Pro ur€eni praniku pfimky p a koule pouzijeme libovolnou

rovinu p, ktera obsahuje pfimku p. Rez koule rovinou p je
vzdy kruh, spole¢na ¢ast kruhu a pfimky p je hledany pranik.
Rovinu p vybirame vhodné, abychom fez koule rychle
zobrazili, nejCastéji vybirame rovinu p kolmou k néktere z
rovin m, v, .

.V pfikladé jsme zvolili rovinu p, ktera obsahuje pfimku p a je

kolma k pudorysné n. Zobrazime fez prislusné kulové plochy
rovinou p, tj. kruznici k(Q, r).

Stfed Q kruznice Kk je prusecik pfimky q vedené stfedem S
kolmo k roviné p. Pfimka q se zobrazi jako kolmice k
axonometrické stopé roviny p, af= pNao. Pfimka q je
rovnobézna s pudorysnou, jeji pudorys g, je rovnobézny s q.
PrasecCik Q pfimky g a roviny p je stfed kruznice k. Ur€ime
polomér r kruznice k. V otoceni (otacime pudorysnu) zjistime
skutecnou velikost useCky SQ, je to velikost usecky S.° Q°.
SQ je rovnobézna s pudorysnou, je tedy ISQI = 1S Q ].
Polomér r uréime z pomocného obrazku.

4. Zobrazime fez koule (véetné viditelnosti). Pfimka p protina

kruznici k v bodech M, N. Use¢ka MN je hledany pranik
pfimky p a koule.



Pozn.: Existuje rychleji a pfesnéjsi feSeni (vzpomerite na pranik
primky a koule v Mongeoveé promitani, kdy jsme fez koule
nezobrazovali, ale rovinu p jsme sklopili). K otocené
pudorysné stopé roviny p narysujeme skute¢nou situaci v
roviné p. Z-ova souradnice bodu Q je shodna se z-ovou
souradnici bodu S.
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Reseni:

Pozn.:

1 5 A4 na vysku

PA:AYXZ, Y[6; 8], IYXI = 1XZl =12, 1YZI = 10, PODHLED!
Je dana koule o stfedu S[0; 0; 6] a poloméru r = 6. Dale je dana
pfimka p = PR, P[-5; 8; 14], R[10; 0; 2]. Zobrazte prunik pfimky p a
koule, stanovte viditelnost.

1.

UvaZzujeme rovinu p, ktera obsahuje pfimku p a je kolma k
pudorysné . Zobrazime fez pfislusné kulové plochy rovinou
P, 1j. kruznici k(Q, ).

Stfed Q kruznice Kk je prusecik pfimky q vedené stfedem S
kolmo k roviné p. Pfimka q se zobrazi jako kolmice k
axonometrické stopé roviny p, a®= pNo. Prase&ik Q pfimky q
a roviny p je stfed kruznice k. Ur¢ime polomér r kruznice k. V
otoCeni (otaCime pudorysnu) zjistime skute¢nou velikost
usecky SQ, je to velikost usecky S.° Q7. Polomérr ur€ime z
pomocného obrazku.

7

Se Q°

1 1

3. Zobrazime fez koule (v€etné viditelnosti, pozor je to podhled).

PFimka p protina kruznici k v bodech M, N. Use¢ka MN je
hledany prunik pfimky p a koule.

Existuje rychlejsi a pfesnéjSi FeSeni. K otocené pudorysné
stopée roviny p narysujeme skuteCnou situaci v roviné p.
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